

岁月如歌

清风王岳 泽润千年

□谷矿强

得知宜阳县农村党员干部警示教育基地落户张坞镇王岳村,迫不及待要去看看。

近年来,我参观过的警示教育基地不少,却还未见过专门为农村党员干部打造的。建设的初衷是什么?有什么特点?地址为什么要选在王岳村?

带着肚子疑问,我驱车随导航来到王岳村。

“请问,农村党员干部警示教育基地在哪儿呢?”我问一位在路边择辣椒的大妈。大妈愣了一下,随即回过神来,笑道:“你说的是老学校吧。这段时间来看的人可不少。”她放下竹筐,伸手指向西一指:“喏,这条路走到尽头,往左一拐就看见啦。去看看吧,拾掇哩可排场。”

村内道路平坦,房屋齐整,处处花木点缀,绿树掩映,呈现一派欣欣向荣、幸福安逸的新农村景象。然而,转过街角,眼前是另一番模样:且不说青砖绿瓦、极具年代感的戏台,也不说圆

拱造型红星装饰的大门,单是北面校舍墙上“学赖宁,做四有新人”标语,就一下子把我带回青少年时光,更何况还有小时候钻过的门槛、糊白纸的窗户、吊在老柏树上的铁钟……

站在院子中间,我有点恍惚,仿佛一下子穿越到了二十世纪八九十年代。把废弃老学校改为警示教育基地,最大限度地保持原有面貌,让人在无声中感受时代的变化发展,这本身就是最鲜活的教材,教育我们不忘艰难岁月,珍惜幸福生活。

《王氏宗谱》载,王氏始祖自唐圣历元年(公元698年)起,久居宜阳城北。南宋绍兴六年(公元1136年)夏,岳飞率岳家军二次北伐,攻伐金国在黄河以南扶持建立的傀儡政权——大齐,先后收复商州、虢州、顺州等地。收复福昌县(今宜阳县)后,岳家军驻扎在洛水南岸,与福昌县城隔河相守。王氏族长率全族来投,与岳家

军伤兵遗孀聚落成村,始为“王岳”。村人介绍,学校西边的一片树林,名曰“辕门”;村东一座土丘,人称“将台”。

真想不到,这样一个小村庄竟然与岳飞、岳家军联系在一起。千百年来,王岳村民众仰武穆遗风、行礼仪之道,形成了士乐横经、农安负耒、和顺家庭、入孝出悌、谦恭邻里、让路让畔等世代传承的良好习俗。乾隆二十年(公元1755年)《重修观音堂记》碑文记载,王岳村在清初就被称为“礼仪之乡”。

闲置的教室如今成了展示馆,分别设置武穆遗风、精忠报国、清廉为民、镜鉴人生和正道直行5个展厅,采用声、光、电等多媒体技术,用一张张图片、一段段文字、一页页资料生动演绎了“清风王岳”的由来和“礼仪之乡”的发展。在清廉为民厅,56名全国优秀基层党组织书记的照片墙特别引人注目,其中有“吃亏书记”李连成、“农民致富领头人”史来贺、“治沙英雄”

石光银、“番茄书记”陈保超等。看着榜样人物的先进事迹,我内心产生强烈的责任感和使命感,忍不住思考:脚下的这块土地,英雄在此建立功业,祖辈于此繁衍生息,作为后来人,我们应该留下什么?

院子西边一排小平房,红墙绿窗,原来是教职工宿舍,如今改造为案例警示区,选取的都是近年来各地查处的乡村级干部违纪违法典型案例,有案例通报,有忏悔视频,还有写给家人的信。看后,让人不胜唏嘘。

抚今追昔,鉴往知来;传承优秀文化,倡导文明礼仪;及时警示提醒,激励担当作为。我想,这应该就是打造宜阳县农村党员干部警示教育基地的初衷和目的。

院子东墙上一幅图画,蓝天、白云、绿树、村庄,中间一行大字:这里是王岳——精忠报国的地方——礼仪之乡——宜阳·张坞。

心灵点击

相遇

□南山

金秋的晚上,明月初升,我扛着锄,走在乡下的河堤上。我是这里的驻村干部,不管是农忙还是农闲,到地里走走成了习惯。堤的一侧是条小河,夏末大雨,涨满河床。另一边是庄稼地,晚熟的农作物,长势葱郁。前几天刚下过一场秋雨,堤上泥泞。有棵老柳树,佝偻着腰,粗壮的枝干伏岸生长,直至地下。我顺着树干走下河堤,下面是个大水洼,风平浪静,映照一轮明月。想起夏末的那个夜晚,这片水洼下面,似乎藏着怪兽,吐出一个个盆口大的水泡,一道道浑浊的水柱喷射而出。河水打着旋涡,呼啸奔涌,河堤颤动着,快要溃口时,我带领严阵以待的乡亲们,将一个沙包、一车车石块投入激流,苦战一夜,保住了河堤,保住了良田和村庄。

我抚摸着老柳树,当时若不抱住它,我可能就被洪水冲走了。不舍离开后,顺着田埂往前走,路边野草齐腰,草丛中有荧光闪烁,那应该是萤火虫,在这寂寥的晚上,照亮我前行的路。

爬上连绵起伏的丘陵地,那是太行山的余脉,抗战时期,八路军在这里打了不少胜仗,这里是英烈鲜血染红的土地。丘陵上是黄豆地,月光下金黄一片,我将把豆荚,摇摇,哗哗作响,这是丰收的声音。

秋风吹来,金黄的豆叶铺满地,如地毯般温暖。感冒刚愈的我,不禁打了个寒战,疲惫地坐在地上,学着当地人的样子,抓起豆叶,卷起个烟棒子,点上抽起,烟气氤氲弥漫,四周便雾气腾腾起来。好像起雾了,恍若仙境。

不知什么时候,一条狗站在不远处。它或许质疑:一个头戴草帽的人,夜里在地里干啥?我向它打了一个“胜利”的手势。我们驻村干部经常走村串户,为防狗咬,统一了这是个“自己人”的暗号。果然,那狗摇着尾巴朝我跑来,友好地在我身上蹭了蹭,便一溜烟跑去。

雾气越来越大,我的眼前突然出现无数个萤火虫,它们在空中飞舞,在我身边盘旋。我感到头晕目眩,想躺下睡个好觉。就在这时,雾中出现个庞然大物,径直来到我的跟前,这才看清是一头高约两米的牛。我问,你是老田家的牛吗?牛伸出舌头舔舔我的手,算是回答。离此不远处,有一个叫鼎元的种牛场,我常去那里,和养牛的老田是好朋友,当然牛也认识我。牛俯下身,让我骑上去,牛背上热气腾腾,不愧是种牛,四蹄生风,直奔村委大院而去。

路的前方,无数个萤火虫提着灯笼在飞翔引路,身后一条狗奔跑断后。我顿觉两耳风声呼呼,腾云驾雾,飘飘欲仙。到了村委大院,躺在床上,想起今夜相遇,忘不了在尘埃的老柳树,微小的萤火虫,忠厚的狗和牛,便安然入睡。

是夜,窗外明月高悬,竹影如画,岁月静好。

尘世写真

风雨陌生人

□陈晓辉

刮风下雨的天气,人们大都躲在家里。但风雨中,大街上总有一些人,与我们互不相识,素昧平生,却带给人心里的好晴。

印象最深的,是一名私家车司机。我到单位需要走大约20分钟,那天早上风雨大作,我的伞被风刮得东倒西歪,根本撑不住。一辆车忽然停在我身边:“我载你走。”我一看,不认识。孤身一人,怎么能上陌生人的车?或许是看出了我的疑惑,他又说:“你放心,我是旁边学校的老师,今天去教育局办事,可以送你一程,也可以载你到前面路口。”或许是因为他恳切的神情,我上了车,满世界的风雨都被阻隔在车外。

除了问我到哪儿,在车上我们都没说话。很快到了单位楼前,下车前,我说:“谢谢你。”这句话很平淡,但我是真心的。他却认真地说:“应该是我谢谢你。我不过是载了你一程,你却给了我信任,上了我的车。”

我们没有留联系方式,后来再也没有见过他。但那份风雨中愿意停车载一个陌生人的宝贵情谊,我永远记在心里。

还有一次,孩子搭公交车上学,天色已晚,北风正紧,还下起了小雨雪。孩子回来告诉我,等车的时候,一辆小货车停在公交车站前,问他们去哪儿,得知他们的学校后,说自己正好顺路,把他们俩捎到了学校。感谢之余,我不禁有点后怕——万一是一人贩子怎么办?孩子说:“我们都十几岁了,还是两个人,我觉得没有危险。而且,我看他不坏人。”

感谢那名风雨中愿意停车的货车司机,感谢愿意释放善意的每一个人。

还有些时候,风雨中的那些人,未必带给我们实实在在的帮助,但我同样要赞美和感谢他们。

大雨中,路口积水,几名年轻的交警和其他部门的工作人员,在积水的路口帮忙推车、指挥交通,他们穿着雨衣的身影,是我们内心踏实的来源。风雨中在家玩手机,忽然小区微信群里闪出谁家老人突然摔倒的消息,让人揪心。不一会儿,救护车呼啸而至,车顶上闪烁的警灯,透过绵绵雨幕,传递着社会秩序给人们的内心安稳。

风雨,是这世界上不可或缺的偶尔任性。但人可以在风雨中踏破冷漠疏离,以小小的善意,以日常的规则,踏出晴朗的一条路。风雨也值得,人间也值得。



画中游

陈俊芳 摄

本版联系方式:65233683 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:洛阳网·摄影天地

我乡我土

漫步黄河夹心滩

□杨水林

万里黄河流经孟津白鹤段,形成了三个夹心滩,其中位于周村附近的夹心滩上,绿树成林,万鸟翔集,充满了诗情画意,令人向往。

此滩距铁谢古渡口仅一公里,沿黄河廊道向东眺望,近在咫尺。据史书记载,此滩随铁谢古渡口的繁华而闻名,每年春天,野花遍地,鸟语花香,南来北往的过客慕名前来赏花,引以为幸。由于花粉沾满游人衣裳,清香扑鼻,沁人心脾,常使游客流连忘返、喜不自禁。久而久之,来此游玩者众多,或饮茶听风,或吟诗答对,留下了耐人寻味的故事,也留下了许多千古佳话。

黄河夹心滩的形成,有其独特的历

史渊源和地理环境。在白鹤镇西霞院大坝下游至会盟镇黄河公路大桥河段,黄河携带的大量泥沙淤积,形成河中滩涂,古书典籍称沙洲,当地人称夹心滩。自古以来,渔民在黄河中的沙洲周围捕鱼,桨声荡漾,渔歌传情,形成孟津胜景。

“九曲黄河十八弯,流经孟津水变蓝;夹心滩前观日月,波光粼粼似梦幻。”如此美妙的自然景观,引无数游人在夹心滩周围漫步嬉戏,其风浪浪漫依然。夹心滩南部的银色沙滩,经河水荡涤后,显得干净平整,坦荡如砥,尤其在半干不湿的状态下,就像天然的海绵那样富有弹性,行走在松软的沙滩上,给

人以独特的舒适感,曼妙有趣。

黄河夹心滩上风景秀丽,一年四季充满了情趣和欢乐。

春天你来到这里,会看到绿树掩映,青翠欲滴,野芳发而幽香,佳木秀而繁阴,鸟儿欢畅,鱼翻波浪,到处给人一种无边光景一时新的感觉。

夏天你来到这里,听蝉鸣声声,闻蛙声阵阵。若遇上游小浪底水利枢纽调水调沙,还能捡到十斤左右的大鲤鱼,给人以惊喜。“黄河三尺鲤,本在孟津居;点额不成龙,归来伴凡鱼。”这是唐代诗人李白畅游黄河孟津段留下的诗篇,由此让我们感知到:这里的鱼虾自古以来就资源丰富,常能给游客带来

舌尖上的美味。

秋天你来到夹心滩,但见河水湛蓝,平静如镜。此时置身于滩上,任秋日暖阳和煦,自是一种美感涌心头,倍感惬意。待夕阳西下,一轮红日映入河面,波光粼粼,如梦似幻,那悠悠的落日余晖,美不胜收。落霞与万鸟齐飞,秋水共长天一色。这时,岸边的垂钓者已收获满满,渔舟唱晚,伴随着黄河廊道旁传来的萨克斯悠扬乐曲,此起彼伏,仿佛穿越时光隧道,把人们的思绪带向远古和未来,也带向诗意和远方。

冬天你来到夹心滩,这里到处银装素裹,河水变缓。这时候,有成千上万的越冬水鸟活跃在河面上,有的翩翩起舞,呼朋引伴,不时发出阵阵尖叫声;有的箭一般俯冲至河面,捉鱼捕食,分外热闹,给寂静的夹心滩增添了无限生机。

历史悠久的黄河夹心滩,伴随着母亲河的涛声,年年岁岁,直到永远。

洛 阳 日 报 分类广告 声明·公告 遗失声明 通知 注销公告 启事

欢迎刊登 各类广告 墓地证丢失,证号:201000070号,声明作废。 寻亲公告 本人王文好,于2022年11月8日早上5时左右,在温县人民医院附近抱养一名女婴,后与其父母失联,现取名刘云恒。望其亲生父母或知情者与本人联系,电话:13703792431,地址:洛阳市伊滨区寇店镇寇店村。

推进全民阅读 建设书香洛阳 洛阳日报报业集团 宣